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ȽȿɈɎɂɁɂɑȿɋɄɂȿ ɆȿɌɈȾɕ ɂɋɋɅȿȾɈȼȺɇɂə ɁȿɆɅɂ ɂ 
ɉɈɂɋɄɈȼ ɂ ɊȺɁȼȿȾɄɂ ɆȿɋɌɈɊɈɀȾȿɇɂɃ ɉɈɅȿɁɇɕɏ 
ɂɋɄɈɉȺȿɆɕɏ. ȽȿɈɂɇɎɈɊɆȺɐɂɈɇɇɕȿ ɋɂɋɌȿɆɕ ȼ 

ȽȿɈɎɂɁɂɑȿɋɄɂɏ ɂɋɋɅȿȾɈȼȺɇɂəɏ 
 

ȻȺɀȿɇɈȼɋɄȺə ɋȼɂɌȺ: ȽȿɈɎɂɁɂɑȿɋɄȺə ɈɐȿɇɄȺ  
Ƚ.Ƚ. ɇɨɦɨɤɨɧɨɜɚ, ɞɨɰɟɧɬ  

ɇɚɰɢɨɧɚɥɶɧɵɣ ɢɫɫɥɟɞɨɜɚɬɟɥɶɫɤɢɣ Ɍɨɦɫɤɢɣ ɩɨɥɢɬɟɯɧɢɱɟɫɤɢɣ ɭɧɢɜɟɪɫɢɬɟɬ, ɝ. Ɍɨɦɫɤ, Ɋɨɫɫɢɹ 

Ȼɢɬɭɦɢɧɨɡɧɵɟ ɤɚɪɛɨɧɚɬɧɨ-ɝɥɢɧɢɫɬɨ-ɤɪɟɦɧɢɫɬɵɟ ɩɨɪɨɞɵ  ɛɚɠɟɧɨɜɫɤɨɣ ɫɜɢɬɵ – ɷɬɨ  ɫɚɦɨɟ ɭɩɨɦɢɧɚɟɦɨɟ 
ɢ ɢɡɭɱɚɟɦɨɟ ɝɟɨɥɨɝɢɱɟɫɤɨɟ ɨɛɪɚɡɨɜɚɧɢɟ Ɂɚɩɚɞɧɨɣ ɋɢɛɢɪɢ. ȼ ɩɨɫɥɟɞɧɟɟ ɜɪɟɦɹ ɜɧɢɦɚɧɢɟ ɤ ɛɚɠɟɧɨɜɫɤɨɣ ɫɜɢɬɟ 
ɜɨɡɪɨɫɥɨ  ɜ  ɫɜɹɡɢ ɫ ɬɚɤ ɧɚɡɵɜɚɟɦɨɣ «ɫɥɚɧɰɟɜɨɣ ɪɟɜɨɥɸɰɢɟɣ». «ɑɟɪɧɵɟ ɫɥɚɧɰɵ – ɷɬɨ ɛɭɞɭɳɟɟ ɧɟɮɬɹɧɨɣ 
ɩɪɨɦɵɲɥɟɧɧɨɫɬɢ ɩɥɚɧɟɬɵ» - ɷɬɨɬ ɩɪɨɝɧɨɡ ɛɵɥ ɫɞɟɥɚɧ ɟɳɟ ɜ ɩɪɨɲɥɨɦ ɜɟɤɟ ɪɨɫɫɢɣɫɤɢɦ ɭɱɟɧɵɦ-ɝɟɨɥɨɝɨɦ ɂ.ɂ. 
ɇɟɫɬɟɪɨɜɵɦ (1λ87) ɧɚ ɨɫɧɨɜɚɧɢɢ ɢɫɫɥɟɞɨɜɚɧɢɹ ɢɦɟɧɧɨ ɛɚɠɟɧɨɜɫɤɨɣ ɫɜɢɬɵ. 

 Ȼɚɠɟɧɨɜɫɤɚɹ ɫɜɢɬɚ – ɷɬɨ  ɝɟɨɮɢɡɢɱɟɫɤɚɹ ɚɧɨɦɚɥɢɹ, ɩɨɷɬɨɦɭ ɨɧɚ ɜɫɟɝɞɚ ɛɵɥɚ ɜ ɰɟɧɬɪɟ ɜɧɢɦɚɧɢɹ 
ɝɟɨɮɢɡɢɤɨɜ. Ɋɟɡɭɥɶɬɚɬɵ ɩɪɨɰɟɞɭɪɵ ɪɚɫɩɨɡɧɚɜɚɧɢɹ ɨɛɪɚɡɨɜ, ɜɵɩɨɥɧɟɧɧɨɣ ɩɨ ɞɚɧɧɵɦ ɝɟɨɮɢɡɢɱɟɫɤɢɯ 
ɢɫɫɥɟɞɨɜɚɧɢɣ ɫɤɜɚɠɢɧ (Ƚɂɋ), ɩɨɤɚɡɚɥɢ, ɱɬɨ ɩɨ ɫɨɜɨɤɭɩɧɨɫɬɢ ɝɟɨɮɢɡɢɱɟɫɤɢɯ  ɩɪɢɡɧɚɤɨɜ ɜ ɪɚɡɪɟɡɚɯ Ɂɚɩɚɞɧɨɣ 
ɋɢɛɢɪɢ ɧɟɬ ɝɟɨɥɨɝɢɱɟɫɤɨɝɨ ɨɛɪɚɡɨɜɚɧɢɹ, ɫɤɨɥɶ-ɧɢɛɭɞɶ ɩɨɞɨɛɧɨɝɨ  ɛɚɠɟɧɨɜɫɤɨɣ ɫɜɢɬɟ. Ɉɬ ɨɫɬɚɥɶɧɨɝɨ 
ɝɟɨɥɨɝɢɱɟɫɤɨɝɨ ɪɚɡɪɟɡɚ ɛɚɠɟɧɨɜɫɤɚɹ ɫɜɢɬɚ ɨɬɥɢɱɚɟɬɫɹ ɚɧɨɦɚɥɶɧɵɦɢ ɡɧɚɱɟɧɢɹɦɢ ɨɬɞɟɥɶɧɵɯ ɝɟɨɮɢɡɢɱɟɫɤɢɯ 
ɩɚɪɚɦɟɬɪɨɜ, ɚɧɨɦɚɥɶɧɵɦɢ ɜɡɚɢɦɨɨɬɧɨɲɟɧɢɹɦɢ ɦɟɠɞɭ ɧɢɦɢ, ɚ ɬɚɤɠɟ ɪɟɡɤɨɣ ɩɪɨɫɬɪɚɧɫɬɜɟɧɧɨɣ ɧɟɨɞɧɨɪɨɞɧɨɫɬɶɸ 
ɢ ɩɚɪɚɦɟɬɪɨɜ, ɢ ɢɯ ɜɡɚɢɦɨɨɬɧɨɲɟɧɢɣ (ɪɢɫ. 1-γ, ɬɚɛɥ.).  

 

 

Ɋɢɫ. 1. Ȼɚɠɟɧɨɜɫɤɚɹ ɫɜɢɬɚ – ɝɟɨɮɢɡɢɱɟɫɤɚɹ ɚɧɨɦɚɥɢɹ. 
ɉɪɢɜɟɞɟɧɵ ɪɟɡɭɥɶɬɚɬɵ ɞɚɧɧɵɯ Ƚɂɋ ɪɚɡɪɟɡɚ ȼɚɬɢɧɫɤɨɝɨ ɧɟɮɬɹɧɨɝɨ ɦɟɫɬɨɪɨɠɞɟɧɢɹ. 

 Ȼɚɠɟɧɨɜɫɚɹ ɫɜɢɬɚ ɧɚ ɢɧɬɟɪɜɚɥɟ 2756-2770 ɦ 

Ȼɚɡɨɜɵɦɢ ɩɪɢɡɧɚɤɚɦɢ ɩɨɪɨɞ ɛɚɠɟɧɨɜɫɤɨɣ ɫɜɢɬɵ, ɛɥɚɝɨɞɚɪɹ ɤɨɬɨɪɵɦ ɨɧɚ ɨɞɧɨɡɧɚɱɧɨ ɜɵɞɟɥɹɟɬɫɹ ɜ 
ɞɚɧɧɵɯ Ƚɂɋ, ɹɜɥɹɸɬɫɹμ ɚɧɨɦɚɥɶɧɨ ɜɵɫɨɤɚɹ ɟɫɬɟɫɬɜɟɧɧɚɹ ɪɚɞɢɨɚɤɬɢɜɧɨɫɬɶ (ȽɄ>γ0 ɦɤɊ/ɱ , ɞɨ 100 ɢ ɛɨɥɟɟ)ν ɧɢɡɤɚɹ 
ɩɥɨɬɧɨɫɬɶ (ȽȽɄɩ<2.2 ɝ/ɫɦ3, ɞɨ 1,λη ɢ ɦɟɧɟɟ)ν ɜɵɫɨɤɨɟ ɭɞɟɥɶɧɨɟ ɷɥɟɤɬɪɢɱɟɫɤɨɟ ɫɨɩɪɨɬɢɜɥɟɧɢɟ (Ʉɋ>γ0 Ɉɦɦ, ɞɨ 
100 ɢ ɛɨɥɟɟ).   ȼ ɪɚɡɪɟɡɚɯ ɛɚɠɟɧɨɜɫɤɨɣ ɫɜɢɬɵ ɢɦɟɧɧɨ ɦɟɠɞɭ ɷɬɢɦɢ ɝɟɨɮɢɡɢɱɟɫɤɢɦɢ ɩɚɪɚɦɟɬɪɚɦɢ 
ɨɛɧɚɪɭɠɢɜɚɸɬɫɹ ɧɚɢɛɨɥɟɟ ɬɟɫɧɵɟ ɤɨɪɪɟɥɹɰɢɨɧɧɵɟ ɫɜɹɡɢ, ɫ ɤɨɷɮɮɢɰɢɟɧɬɚɦɢ ɞɨɫɬɨɜɟɪɧɨɫɬɢ ɚɩɩɪɨɤɫɢɦɚɰɢɢ 
ɛɨɥɟɟ 0,7. Ʉ ɛɚɡɨɜɵɦ ɩɪɢɡɧɚɤɚɦ ɧɭɠɧɨ ɨɬɧɟɫɬɢ ɬɚɤɠɟ ɪɚɫɯɨɠɞɟɧɢɟ ɩɨɤɚɡɚɧɢɣ ɡɨɧɞɨɜ ȼɂɄɂɁ ɫ ɩɨɥɨɠɢɬɟɥɶɧɵɦ 
ɝɪɚɞɢɟɧɬɨɦ ɫɨɩɪɨɬɢɜɥɟɧɢɣ ɢ ɚɧɨɦɚɥɶɧɨ ɜɵɫɨɤɢɟ ɩɨɪɨɜɵɟ ɞɚɜɥɟɧɢɹ ȺȼɉȾ.  

Ɍɚɛɥɢɰɚ  
ɋɪɟɞɧɢɟ ɡɧɚɱɟɧɢɹ  ɢ ɢɧɬɟɪɜɚɥɵ ɢɡɦɟɧɟɧɢɹ ɪɚɞɢɨɝɟɨɯɢɦɢɱɟɫɤɢɯ ɢ ɩɟɬɪɨɮɢɡɢɱɟɫɤɢɯ ɩɚɪɚɦɟɬɪɨɜ  

ɩɨɪɨɞ ɋɭɪɝɭɬɫɤɨɝɨ ɧɟɮɬɹɧɨɝɨ ɦɟɫɬɨɪɨɠɞɟɧɢɹ  

ɋɬɪɚɬɢɝɪɚɮɢɱɟɫɤɚɹ 
ɟɞɢɧɢɰɚ (ɫɜɢɬɚ) 

ɋɨɞɟɪɠɚɧɢɹ ɪɚɞɢɨɚɤɬɢɜɧɵɯ ɷɥɟɦɟɧɬɨɜ ɉɟɬɪɨɮɢɡɢɱɟɫɤɢɟ ɩɚɪɚɦɟɬɪɵ 
U, ɝ/ɬ TС, ɝ/ɬ K, % ȽɄ, ɦɤɊ/ɱɚɫ ı, ɝ/ɫɦ3 

Ɇɟɝɢɨɧɫɤɚɹ 5,8 (3,5-12,0) 12,5 (8,2-15,3) 2,6 (2,2-3,0) 11,7 (9,3-16,4) 2,51 (2,33-2,63) 
Ȼɚɠɟɧɨɜɫɤɚɹ 46,1 (7,8-86,6) 5,4 (1,2-13,4) 1,25 (0,4-2,7) 36,7 (9,6-78,8) 2,18 (1,84-2,59) 
ȼɚɫɸɝɚɧɫɤɚɹ 4,2 (1,3-10,9) 9,5 (2,9-13,7) 2,2 (1,0-3,1) 9,3 (4,4-15,4) 2,45 (1,62-2,69) 
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ɋȿɄɐɂə 5. ȽȿɈɎɂɁɂɑȿɋɄɂȿ ɆȿɌɈȾɕ ɂɋɋɅȿȾɈȼȺɇɂə ɁȿɆɅɂ ɂ 
ɉɈɂɋɄɈȼ ɂ ɊȺɁȼȿȾɄɂ ɆȿɋɌɈɊɈɀȾȿɇɂɃ ɉɈɅȿɁɇɕɏ ɂɋɄɈɉȺȿɆɕɏ 

ȽȿɈɂɇɎɈɊɆȺɐɂɈɇɇɕȿ ɋɂɋɌȿɆɕ ȼ ȽȿɈɎɂɁɂɑȿɋɄɂɏ 
ɂɋɋɅȿȾɈȼȺɇɂəɏ 

ɋ ɭɱɟɬɨɦ ɞɚɧɧɵɯ ɨ ɫɨɫɬɚɜɟ ɩɨɪɨɞ ɛɚɠɟɧɨɜɫɤɨɣ ɫɜɢɬɵ (Ƚɭɪɚɪɢ ɢ ɞɪ., 1λ88, Ɂɚɯɚɪɨɜ, β00θ ɢ ɞɪ.), ɛɚɡɨɜɵɟ 
ɚɧɨɦɚɥɶɧɵɟ ɩɚɪɚɦɟɬɪɵ ɛɚɠɟɧɨɜɫɤɨɣ ɫɜɢɬɵ ɩɪɹɦɨ (ɩɥɨɬɧɨɫɬɶ) ɢɥɢ ɨɩɨɫɪɟɞɨɜɚɧɧɨ ɨɛɭɫɥɨɜɥɟɧɵ ɟɟ 
ɛɢɬɭɦɢɧɨɡɧɨɫɬɶɸ (ɧɟɮɬɟɧɨɫɧɨɫɬɶɸ).   

ɉɨ ɪɟɡɭɥɶɬɚɬɚɦ ɝɚɦɦɚ-ɫɩɟɤɬɪɨɦɟɬɪɢɱɟɫɤɨɝɨ ɤɚɪɨɬɚɠɚ ɚɧɨɦɚɥɶɧɚɹ ɟɫɬɟɫɬɜɟɧɧɚɹ ɪɚɞɢɨɚɤɬɢɜɧɨɫɬɶ 
ɛɚɠɟɧɨɜɫɤɨɣ ɫɜɢɬɵ ɢɦɟɟɬ ɢɫɤɥɸɱɢɬɟɥɶɧɨ ɭɪɚɧɨɜɭɸ ɩɪɢɪɨɞɭ (ɪɢɫ.γ, ɬɚɛɥ.). ɋɨɞɟɪɠɚɧɢɟ ɭɪɚɧɚ ɧɚ ɩɨɪɹɞɨɤ (ɢ 
ɛɨɥɶɲɟ) ɩɪɟɜɵɲɚɟɬ ɟɝɨ ɤɥɚɪɤɨɜɨɟ ɫɨɞɟɪɠɚɧɢɟ ɜ ɝɥɢɧɢɫɬɵɯ ɩɨɪɨɞɚɯ, ɚ ɤɚɥɢɹ ɢ ɬɨɪɢɹ, ɧɚɩɪɨɬɢɜ, ɧɢɠɟ ɤɥɚɪɤɨɜɵɯ 
ɫɨɞɟɪɠɚɧɢɣ. ɉɥɨɬɧɨɫɬɶ ɩɨɪɨɞ ɛɚɠɟɧɨɜɫɤɨɣ ɫɜɢɬɵ ɢ ɫɨɞɟɪɠɚɧɢɟ ɜ ɧɢɯ ɭɪɚɧɚ ɬɟɫɧɨ ɜɡɚɢɦɨɫɜɹɡɚɧɵ (ɪɢɫ. γ). ɋ 
ɭɱɟɬɨɦ ɩɟɪɟɦɟɧɧɨɣ ɜɚɥɟɧɬɧɨɫɬɢ ɭɪɚɧɚ (U+6 ɢ  U+4), ɧɢɡɤɨɣ ɟɝɨ ɩɨɞɜɢɠɧɨɫɬɢ ɜ ɮɨɪɦɟ U+4, ɚ ɬɚɤɠɟ 
ɜɨɫɫɬɚɧɨɜɢɬɟɥɶɧɵɯ ɭɫɥɨɜɢɣ ɭɝɥɟɜɨɞɨɪɨɞɧɨɣ ɫɪɟɞɵ, ɚɧɨɦɚɥɶɧɨ ɜɵɫɨɤɚɹ ɪɚɞɢɨɚɤɬɢɜɧɨɫɬɶ ɩɨɪɨɞ ɛɚɠɟɧɨɜɫɤɨɣ 
ɫɜɢɬɵ, ɫɤɨɪɟɟ ɜɫɟɝɨ, ɨɛɭɫɥɨɜɥɟɧɚ ɨɫɚɠɞɟɧɢɟɦ ɭɪɚɧɚ ɧɚ ɛɢɬɭɦɢɧɨɡɧɵɯ ɩɨɪɨɞɚɯ ɫɜɢɬɵ ɤɚɤ ɜɨɫɫɬɚɧɨɜɢɬɟɥɶɧɨɦ 
ɛɚɪɶɟɪɟ.  

Ⱥɧɨɦɚɥɶɧɨ ɜɵɫɨɤɚɹ ɪɚɞɢɨɚɤɬɢɜɧɨɫɬɶ ɩɨɪɨɞ ɛɚɠɟɧɨɜɫɤɨɣ ɫɜɢɬɵ ɹɜɥɹɟɬɫɹ ɟɟ ɢɫɤɥɸɱɢɬɟɥɶɧɵɦ 
ɫɜɨɣɫɬɜɨɦ. Ɍɚɤɢɟ ɜɵɫɨɤɢɟ ɡɧɚɱɟɧɢɹ ɧɟ ɜɫɬɪɟɱɚɸɬɫɹ ɡɚ ɩɪɟɞɟɥɚɦɢ ɫɜɢɬɵ ɜ ɬɟɪɪɢɝɟɧɧɵɯ  ɪɚɡɪɟɡɚɯ Ɂɚɩɚɞɧɨɣ 
ɋɢɛɢɪɢ. Ɉɫɬɚɥɶɧɵɟ ɛɚɡɨɜɵɟ ɩɚɪɚɦɟɬɪɵ ɭɧɢɤɚɥɶɧɵ ɜ ɨɩɪɟɞɟɥɟɧɧɵɯ ɭɫɥɨɜɢɹɯ.  ɉɥɨɬɧɨɫɬɶ ɧɢɠɟ β,β ɝ/ɫɦ3 
ɢɫɤɥɸɱɢɬɟɥɶɧɚ ɥɢɲɶ ɧɚ ɝɥɭɛɢɧɟ ɡɚɥɟɝɚɧɢɹ ɛɚɠɟɧɨɜɫɤɨɣ ɫɜɢɬɵ, ɩɨɪɹɞɤɚ β-γ ɤɦ, ɧɨ ɦɨɠɟɬ ɜɫɬɪɟɱɚɬɶɫɹ ɜ ɜɟɪɯɧɢɯ 
ɱɚɫɬɹɯ ɪɚɡɪɟɡɨɜ. ȼɵɫɨɤɨɟ ɭɞɟɥɶɧɨɟ ɷɥɟɤɬɪɢɱɟɫɤɨɟ ɫɨɩɪɨɬɢɜɥɟɧɢɟ, ɩɨɥɨɠɢɬɟɥɶɧɵɣ ɝɪɚɞɢɟɧɬ ɪɚɫɯɨɠɞɟɧɢɣ 
ɩɨɤɚɡɚɧɢɣ ɡɨɧɞɨɜ ȼɂɄɂɁ, ɨɛɭɫɥɨɜɥɟɧɧɵɟ ɝɢɞɪɨɮɨɛɧɨɫɬɶɸ ɛɢɬɭɦɢɧɨɡɧɵɯ ɩɨɪɨɞ,  ɭɧɢɤɚɥɶɧɵ ɜ ɝɪɚɧɢɰɚɯ ɩɨɪɨɞ ɫ 
ɜɵɫɨɤɨɣ ɪɚɞɢɨɚɤɬɢɜɧɨɫɬɶɸ (>β0 ɦɤɊ/ɱ) ɢɥɢ ɧɢɡɤɨɣ ɩɥɨɬɧɨɫɬɶɸ, ɢɥɢ ɜɵɫɨɤɢɦ ɜɨɞɨɪɨɞɨɫɨɞɟɪɠɚɧɢɟɦ (W). ɋɚɦɨ 
ɠɟ ɪɚɫɯɨɠɞɟɧɢɟ ɩɨɤɚɡɚɧɢɣ ɪɚɡɧɨɝɥɭɛɢɧɧɵɯ ɡɨɧɞɨɜ ȼɂɄɂɁ, ɤɚɤ ɩɪɢɡɧɚɤ ɩɨɪɨɞ-ɤɨɥɥɟɤɬɨɪɨɜ,  ɩɪɨɬɢɜ ɧɢɡɤɨ 
ɩɪɨɧɢɰɚɟɦɵɯ ɩɨɪɨɞ ɛɚɠɟɧɨɜɫɤɨɣ ɫɜɢɬɵ ɩɨɤɚ ɧɟɨɛɴɹɫɧɢɦɨ, ɬɟɦ ɛɨɥɟɟ ɜ ɭɫɥɨɜɢɹɯ ɧɚɯɨɠɞɟɧɢɹ ɟɟ ɩɨɞ ȺȼɉȾ. 

ɉɨ ɞɚɧɧɵɦ Ƚɂɋ ɛɚɠɟɧɨɜɫɤɚɹ ɫɜɢɬɚ ɧɟɨɞɧɨɪɨɞɧɚ, ɱɬɨ ɦɨɠɧɨ ɜɢɞɟɬɶ, ɧɚɩɪɢɦɟɪ, ɩɨ ɪɚɡɪɟɡɭ ɪɢɫ.1.  ɂɡ 
ɫɨɨɬɧɨɲɟɧɢɣ ɨɬɞɟɥɶɧɵɯ ɦɟɬɨɞɨɜ Ƚɂɋ ɤɪɨɜɟɥɶɧɚɹ ɱɚɫɬɶ ɫɜɢɬɵ ɜ ɪɚɡɪɟɡɟ ɩɪɟɢɦɭɳɟɫɬɜɟɧɧɨ ɛɢɬɭɦɧɨ-ɝɥɢɧɢɫɬɚɹ, 
ɩɨɞɨɲɜɟɧɧɚɹ ɱɚɫɬɶ – ɛɢɬɭɦɧɨ-ɤɚɪɛɨɧɚɬɧɚɹ. ɐɟɧɬɪɚɥɶɧɚɹ ɱɚɫɬɶ ɫɜɢɬɵ ɢɦɟɟɬ ɤɥɚɫɫɢɱɟɫɤɢɣ ɢ ɫɨɫɬɚɜ (ɝɥɢɧɢɫɬɨ-
ɤɪɟɦɧɢɫɬɨ-ɛɢɬɭɦɧɵɣ), ɢ ɮɢɡɢɱɟɫɤɢɟ ɫɜɨɣɫɬɜɚ. Ɉɱɟɧɶ ɜɵɫɨɤɨɟ ɫɨɩɪɨɬɢɜɥɟɧɢɟ ɜ ɩɨɞɨɲɜɟɧɧɨɣ ɱɚɫɬɢ ɛɚɠɟɧɨɜɫɤɨɣ 
ɫɜɢɬɵ (ɛɨɥɟɟ 10000 Ɉɦɦ) ɫɨɨɬɜɟɬɫɬɜɭɟɬ ɢɧɬɟɪɜɚɥɭ ɤɚɪɛɨɧɚɬɢɡɚɰɢɢ ɩɨɪɨɞ ɫ ɫɨɯɪɚɧɟɧɢɟɦ ɢɯ ɝɢɞɪɨɮɨɛɧɨɫɬɢ.  

ȺȼɉȾ ɜ ɦɚɬɟɪɢɧɫɤɨɣ ɩɨɪɨɞɟ – ɩɪɢɡɧɚɤ ɪɟɚɥɢɡɚɰɢɢ ɟɟ ɧɟɮɬɟɝɟɧɟɪɚɰɢɨɧɧɨɝɨ ɩɨɬɟɧɰɢɚɥɚ (Ⱦɠ. ɏɚɧɬ, 
1λ8β). ɉɪɹɦɨɟ ɜɵɞɟɥɟɧɢɟ ɡɨɧ ȺȼɉȾ ɩɨ ɞɚɧɧɵɦ Ƚɂɋ ɜ ɩɨɪɨɞɚɯ ɛɚɠɟɧɨɜɫɤɨɣ ɫɜɢɬɵ ɡɚɬɪɭɞɧɟɧɨ ɩɨ ɩɪɢɱɢɧɟ ɟɟ 
ɩɟɬɪɨɮɢɡɢɱɟɫɤɨɣ ɚɧɨɦɚɥɶɧɨɫɬɢ ɢ ɧɟɨɞɧɨɪɨɞɧɨɫɬɢ. Ɇɨɠɧɨ ɢɫɩɨɥɶɡɨɜɚɬɶ ɬɟɫɧɵɟ ɩɨɥɨɠɢɬɟɥɶɧɵɟ ɫɜɹɡɢ ȺȼɉȾ ɫ 
ɫɨɞɟɪɠɚɧɢɟɦ ɛɢɬɭɦɨɜ (R2=0,4β) ɢ ɧɟɮɬɢ (R2=0,7θ) ɜ ɩɨɪɨɞɚɯ ɫɜɢɬɵ ɢ ɨɬɪɚɠɟɧɢɟ ɩɨɫɥɟɞɧɢɯ ɜ ɞɚɧɧɵɯ Ƚɂɋ. ȼ 
ɫɥɭɱɚɟ ɧɟɮɬɟɧɚɫɵɳɟɧɧɨɣ  ɛɚɠɟɧɨɜɫɤɨɣ ɫɜɢɬɵ ɩɪɢɡɧɚɤɨɦ  ɧɚɯɨɠɞɟɧɢɹ ɟɟ ɩɨɞ ȺȼɉȾ ɹɜɥɹɟɬɫɹ ɩɨɜɵɲɟɧɢɟ 
ɫɨɩɪɨɬɢɜɥɟɧɢɹ ɛɭɪɨɜɨɝɨ ɪɚɫɬɜɨɪɚ ɩɨ ɞɚɧɧɵɦ ɪɟɡɢɫɬɢɜɢɦɟɬɪɢɢ, ɚ ɬɚɤɠɟ ɩɪɨɹɜɥɟɧɢɹ ɩɨ ɝɚɡɨɜɨɦɭ ɤɚɪɨɬɚɠɭ.  ɇɚ 
ɧɚɯɨɠɞɟɧɢɟ ɛɚɠɟɧɨɜɫɤɨɣ ɫɜɢɬɵ ɩɨɞ ȺȼɉȾ ɭɤɚɡɵɜɚɸɬ ɜɵɹɜɥɟɧɧɵɟ ɩɨ ɞɚɧɧɵɦ Ƚɂɋ ɡɨɧɵ ȺȼɉȾ ɜ ɨɤɪɭɠɚɸɳɢɯ 
ɩɨɪɨɞɚɯ. ȼ ɱɚɫɬɧɨɫɬɢ, ɫɥɟɞɫɬɜɢɟɦ ɩɟɪɟɞɚɱɢ ȺȼɉȾ ɢɡ ɛɚɠɟɧɨɜɫɤɨɣ ɫɜɢɬɵ ɜ ɨɬɥɨɠɟɧɢɹ ɜɟɪɯɧɟɸɪɫɤɨɝɨ ɪɚɡɪɟɡɚ 
ɹɜɥɹɸɬɫɹ  ɚɧɨɦɚɥɶɧɨ ɧɢɡɤɢɟ ɫɨɩɪɨɬɢɜɥɟɧɢɹ ɚɪɝɢɥɥɢɬɨɜ ɝɟɨɪɝɢɟɜɫɤɨɣ ɫɜɢɬɵ (ɟɟ ɨɬɥɢɱɢɬɟɥɶɧɵɣ ɩɪɢɡɧɚɤ), ɚ ɩɪɢ 
ɨɬɫɭɬɫɬɜɢɢ ɝɟɨɪɝɢɟɜɫɤɨɣ ɫɜɢɬɵ – ɩɨɹɜɥɟɧɢɟ ɬɚɤ ɧɚɡɵɜɚɟɦɵɯ «ɧɢɡɤɨɨɦɧɵɯ ɤɨɥɥɟɤɬɨɪɨɜ» ɜ ɩɥɚɫɬɚɯ ɝɨɪɢɡɨɧɬɚ 
ɘ1.    

  

Ɋɢɫ. 2. Ƚɢɫɬɨɝɪɚɦɦɵ ɪɚɫɩɪɟɞɟɥɟɧɢɹ ɩɨɤɚɡɚɧɢɣ ȽɄ 
ɩɪɨɬɢɜ ɛɚɠɟɧɨɜɫɤɨɣ ɫɜɢɬɵ ɜ ɪɚɡɪɟɡɚɯ ɦɟɫɬɨɪɨɠɞɟɧɢɣ 

ɭɝɥɟɜɨɞɨɪɨɞɨɜ Ɂɚɩɚɞɧɨɣ ɋɢɛɢɪɢ.  

Ɋɢɫ. 3. Ʉɨɪɪɟɥɹɰɢɨɧɧɚɹ ɡɚɜɢɫɢɦɨɫɬɶ ɦɟɠɞɭ 
ɩɥɨɬɧɨɫɬɶɸ ɩɨɪɨɞ ɛɚɠɟɧɨɜɫɤɨɣ ɫɜɢɬɵ ɢ 

ɫɨɞɟɪɠɚɧɢɟɦ ɜ ɧɢɯ ɭɪɚɧɚ (ɋɭɪɝɭɬɫɤɨɟ ɧɟɮɬɹɧɨɟ 
ɦɟɫɬɨɪɨɠɞɟɧɢɟ). 

 
Ƚɟɨɮɢɡɢɱɟɫɤɚɹ ɯɚɪɚɤɬɟɪɢɫɬɢɤɚ ɛɚɠɟɧɨɜɫɤɨɣ ɫɜɢɬɵ ɨɬɪɚɠɚɟɬ ɨɫɨɛɟɧɧɨɫɬɢ ɝɟɨɥɨɝɢɱɟɫɤɨɝɨ ɪɚɡɪɟɡɚ ɜ 

ɰɟɥɨɦ. Ɉɧɚ ɡɚɜɢɫɢɬ ɨɬ ɬɨɝɨ, ɪɚɡɦɟɳɟɧ ɪɚɡɪɟɡ ɜ ɩɪɟɞɟɥɚɯ ɢɥɢ ɡɚ ɩɪɟɞɟɥɚɦɢ ɦɟɫɬɨɪɨɠɞɟɧɢɹ, ɨɬ ɮɢɥɶɬɪɚɰɢɨɧɧɨ-
ɟɦɤɨɫɬɧɵɯ ɫɜɨɣɫɬɜ ɨɤɪɭɠɚɸɳɢɯ ɫɜɢɬɭ ɩɨɪɨɞ, ɨɬ ɧɚɥɢɱɢɹ ɢɥɢ ɨɬɫɭɬɫɬɜɢɹ ɡɚɥɟɠɟɣ ɭɝɥɟɜɨɞɨɪɨɞɨɜ ɜ ɪɚɡɪɟɡɟ, ɢɯ 
ɫɬɪɚɬɢɝɪɚɮɢɱɟɫɤɨɝɨ ɩɨɥɨɠɟɧɢɹ (ɪɢɫ. β), ɮɚɡɨɜɨɝɨ ɫɨɫɬɚɜɚ, ɩɪɨɞɭɤɬɢɜɧɨɫɬɢ ɢ ɞɪ. Ɍɚɤɚɹ ɭɧɢɜɟɪɫɚɥɶɧɚɹ 
ɢɧɮɨɪɦɚɬɢɜɧɨɫɬɶ ɝɟɨɮɢɡɢɱɟɫɤɨɣ ɯɚɪɚɤɬɟɪɢɫɬɢɤɢ ɛɚɠɟɧɨɜɫɤɨɣ ɫɜɢɬɵ ɨɛɭɫɥɨɜɥɟɧɚ, ɜɨ-ɩɟɪɜɵɯ, ɫɚɦɢɦ ɫɬɚɬɭɫɨɦ 
ɛɚɠɟɧɨɜɫɤɨɣ ɫɜɢɬɵ ɜ Ɂɚɩɚɞɧɨɣ ɋɢɛɢɪɢ ɢ, ɜɨ-ɜɬɨɪɵɯ, ɬɟɦ, ɱɬɨ  ɚɧɨɦɚɥɶɧɵɟ ɮɢɡɢɱɟɫɤɢɟ ɫɜɨɣɫɬɜɚ, ɩɨ ɫɭɬɢ, 
ɨɬɪɚɠɚɸɬ ɩɪɟɢɦɭɳɟɫɬɜɟɧɧɨ ɮɥɸɢɞɧɭɸ ɫɨɫɬɚɜɥɹɸɳɭɸ ɝɟɨɥɨɝɢɱɟɫɤɨɣ ɢɫɬɨɪɢɢ ɷɬɨɝɨ ɭɧɢɤɚɥɶɧɨɝɨ 
ɝɟɨɥɨɝɢɱɟɫɤɨɝɨ ɨɛɪɚɡɨɜɚɧɢɹ. ɇɚɢɛɨɥɟɟ ɢɧɮɨɪɦɚɬɢɜɧɵɦ ɜ ɷɬɨɦ ɨɬɧɨɲɟɧɢɢ ɹɜɥɹɟɬɫɹ ɦɟɬɨɞ ɟɫɬɟɫɬɜɟɧɧɨɣ 
ɪɚɞɢɨɚɤɬɢɜɧɨɫɬɢ (ȽɄ), ɩɪɚɤɬɢɱɟɫɤɢ ɢɡɭɱɚɸɳɢɣ ɝɟɨɯɢɦɢɸ ɭɪɚɧɚ.   
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ɉɊɈȻɅȿɆɕ ȽȿɈɅɈȽɂɂ ɂ ɈɋȼɈȿɇɂə ɇȿȾɊ 

Ƚɟɨɮɢɡɢɤ ɩɪɢɜɵɤ ɢɦɟɬɶ ɞɟɥɨ ɫ ɚɧɨɦɚɥɢɹɦɢ ɢ ɩɨɥɚɝɚɟɬμ ɱɟɦ ɛɨɥɶɲɟ ɩɨ ɩɥɨɳɚɞɢ ɝɟɨɮɢɡɢɱɟɫɤɚɹ 
ɚɧɨɦɚɥɢɹ, ɬɟɦ ɝɥɭɛɠɟ ɪɚɫɩɨɥɚɝɚɟɬɫɹ ɟɟ ɢɫɬɨɱɧɢɤ.  ɉɥɨɳɚɞɶ ɪɚɫɩɪɨɫɬɪɚɧɟɧɢɹ ɛɚɠɟɧɨɜɫɤɨɣ ɫɜɢɬɵ ɩɪɟɜɵɲɚɟɬ 1 
ɦɥɧ. ɤɦ2. Ɉɧɚ  ɫɨɞɟɪɠɢɬ ɫɜɟɪɯɝɢɝɚɧɬɫɤɢɟ ɡɚɩɚɫɵ ɭɪɚɧɚ, ɡɨɥɨɬɚ, ɚ ɬɚɤɠɟ ɷɥɟɦɟɧɬɨɜ-ɫɩɭɬɧɢɤɨɜ ɡɨɥɨɬɚ 
ɦɟɫɬɨɪɨɠɞɟɧɢɣ, ɥɨɤɚɥɢɡɨɜɚɧɧɵɯ, ɡɚɦɟɬɢɦ,  ɜ ɭɝɥɟɪɨɞɢɫɬɵɯ ɫɥɚɧɰɚɯ (ɇɨɦɨɤɨɧɨɜɚ, Ʉɨɥɦɚɤɨɜ, β01γ). Ɋɚɡɧɨɝɨ ɪɨɞɚ 
ɚɧɨɦɚɥɢɢ - ɩɨɪɨɞɧɚɹ (ɛɢɬɭɦ), ɮɥɸɢɞɧɚɹ (ɧɟɮɬɶ), ɝɟɨɯɢɦɢɱɟɫɤɚɹ (ɭɪɚɧ), ɤɨɦɩɥɟɤɫɧɚɹ ɝɟɨɮɢɡɢɱɟɫɤɚɹ – 
ɢɡɛɢɪɚɬɟɥɶɧɨ ɩɪɢɭɪɨɱɟɧɵ ɤ ɦɚɥɨɦɨɳɧɨɦɭ (β0-η0 ɦ) ɨɛɪɚɡɨɜɚɧɢɸ ɝɟɨɥɨɝɢɱɟɫɤɨɝɨ ɪɚɡɪɟɡɚ Ɂɚɩɚɞɧɨɣ ɋɢɛɢɪɢ, 
ɪɚɫɩɪɨɫɬɪɚɧɟɧɧɨɦɭ ɩɪɚɤɬɢɱɟɫɤɢ ɩɨ ɜɫɟɣ ɟɟ ɬɟɪɪɢɬɨɪɢɢ, ɬɚɤɚɹ ɚɧɨɦɚɥɶɧɚɹ ɩɪɢɭɪɨɱɟɧɧɨɫɬɶ ɧɟ ɦɨɠɟɬ ɢɦɟɬɶ 
ɫɬɚɧɞɚɪɬɧɨɝɨ ɨɛɴɹɫɧɟɧɢɹ.  

ɉɨɱɟɦɭ ɜ ɨɛɨɝɚɳɟɧɧɵɯ ɨɪɝɚɧɢɱɟɫɤɢɦ ɜɟɳɟɫɬɜɨɦ ɞɨɧɧɵɯ ɨɫɚɞɤɚɯ  ɝɥɭɛɨɤɨɜɨɞɧɵɯ ɨɡɟɪ, ɧɚɩɪɢɦɟɪ 
Ȼɚɣɤɚɥɚ (Ɏɟɞɨɪɢɧ ɢ ɞɪ., β001), ɢ ɦɨɪɟɣ, ɧɚɩɪɢɦɟɪ ɑɟɪɧɨɝɨ ɦɨɪɹ (ɒɧɸɤɨɜ ɢ ɞɪ., 1λ7θ), ɫɨɞɟɪɠɚɧɢɟ ɭɪɚɧɚ ɯɨɬɹ ɢ 
ɩɨɜɵɲɟɧɨ (1η-β0 ɝ/ɬ), ɧɨ ɞɚɥɟɤɨ ɧɟ ɞɨɫɬɢɝɚɸɬ ɬɟɯ ɭɪɚɝɚɧɧɵɯ ɫɨɞɟɪɠɚɧɢɣ, ɤɨɬɨɪɵɟ ɩɨ ɞɚɧɧɵɦ Ƚɂɋ ɮɢɤɫɢɪɭɸɬɫɹ 
ɜ ɛɚɠɟɧɨɜɫɤɨɣ ɫɜɢɬɟ? Ʉɚɤ ɨɛɴɹɫɧɢɬɶ ɜɵɹɜɥɟɧɧɨɟ (ɇɨɦɨɤɨɧɨɜɚ ɢ ɞɪ., β01γ) ɡɨɧɚɥɶɧɨɟ ɫɦɟɳɟɧɢɟ ɚɧɨɦɚɥɢɣ 
ɪɚɞɢɨɚɤɬɢɜɧɨɫɬɢ ɢ ɚɧɨɦɚɥɢɣ ɫɨɩɪɨɬɢɜɥɟɧɢɹ ɛɚɠɟɧɨɜɫɤɨɣ ɫɜɢɬɵ ɨɬɧɨɫɢɬɟɥɶɧɨ  ɧɚɢɛɨɥɟɟ ɩɪɨɧɢɰɚɟɦɵɯ ɫɬɪɭɤɬɭɪ 
ɞɨɸɪɫɤɨɝɨ ɮɭɧɞɚɦɟɧɬɚ ɢ ɪɢɮɬɨɜɵɯ ɡɨɧ ɧɚ ɸɝɨ-ɜɨɫɬɨɤɟ Ɂɚɩɚɞɧɨɣ ɋɢɛɢɪɢ? ɂ ɷɬɨ ɧɟ ɜɫɟ ɜɨɩɪɨɫɵ. 

Ɇɵ ɞɥɢɬɟɥɶɧɨɟ ɜɪɟɦɹ ɜɵɹɜɥɹɥɢ ɢ ɢɡɭɱɚɥɢ, ɬɚɤ ɧɚɡɵɜɚɟɦɭɸ, «ɚɧɨɦɚɥɶɧɭɸ ɛɚɠɟɧɨɜɫɤɭɸ ɫɜɢɬɭ», ɤɨɬɨɪɚɹ 
ɫ ɝɟɨɮɢɡɢɱɟɫɤɨɣ ɬɨɱɤɢ ɡɪɟɧɢɹ ɧɢɤɚɤɚɹ ɧɟ ɚɧɨɦɚɥɶɧɚɹ, ɚ ɜ ɋɒȺ ɧɚɱɚɥɢ ɞɨɛɵɜɚɬɶ ɧɟɮɬɶ ɢɡ ɮɨɪɦɚɰɢɢ Ȼɚɤɤɟɧ, 
ɹɜɥɹɸɳɟɣɫɹ ɝɟɨɮɢɡɢɱɟɫɤɢɦ ɚɧɚɥɨɝɨɦ (ɩɭɫɬɶ ɧɟ ɩɨɥɧɵɦ) ɛɚɠɟɧɨɜɫɤɨɣ ɫɜɢɬɵ. Ɍɟɩɟɪɶ ɦɵ  ɫɨɫɪɟɞɨɬɨɱɢɥɢɫɶ ɧɚ 
ɬɟɯɧɨɥɨɝɢɹɯ ɢɡɜɥɟɱɟɧɢɢ ɧɟɮɬɢ ɢɡ ɛɚɠɟɧɨɜɫɤɨɣ ɫɜɢɬɵ, ɧɟ ɪɟɲɢɜ ɝɥɚɜɧɵɯ ɜɨɩɪɨɫɨɜ - ɝɟɧɟɡɢɫɚ ɢ ɤɪɢɬɟɪɢɟɜ 
ɧɟɮɬɟɧɨɫɧɨɫɬɢ  ɷɬɨɝɨ ɭɧɢɤɚɥɶɧɨɝɨ ɜɨ ɜɫɟɯ ɨɬɧɨɲɟɧɢɹɯ ɝɟɨɥɨɝɢɱɟɫɤɨɝɨ (ɢ ɝɟɨɮɢɡɢɱɟɫɤɨɝɨ) ɨɛɪɚɡɨɜɚɧɢɹ.  

 

ȽȿɈɅɈȽɈ-ȽȿɈɎɂɁɂɑȿɋɄȺə ɏȺɊȺɄɌȿɊɂɋɌɂɄȺ ɎɈɊɆȺɐɂɂ ȻȺɄɄȿɇ 

(ȼ ɋɊȺȼɇȿɇɂɂ ɋ ȻȺɀȿɇɈȼɋɄɈɃ ɋȼɂɌɈɃ) 
Ⱥ.ɋ. Ⱥɞɢɥɶɛɟɤɨɜ  

ɇɚɭɱɧɵɣ ɪɭɤɨɜɨɞɢɬɟɥɶ ɞɨɰɟɧɬ Ƚ.Ƚ. ɇɨɦɨɤɨɧɨɜɚ  
ɇɚɰɢɨɧɚɥɶɧɵɣ ɢɫɫɥɟɞɨɜɚɬɟɥɶɫɤɢɣ Ɍɨɦɫɤɢɣ ɩɨɥɢɬɟɯɧɢɱɟɫɤɢɣ ɭɧɢɜɟɪɫɢɬɟɬ, ɝ. Ɍɨɦɫɤ, Ɋɨɫɫɢɹ 

ɉɪɨɢɫɯɨɞɹɳɚɹ ɜ ɦɢɪɨɜɨɣ ɧɟɮɬɟɝɚɡɨɜɨɣ ɫɮɟɪɟ «ɫɥɚɧɰɟɜɚɹ ɪɟɜɨɥɸɰɢɹ» ɜ ɧɚɫɬɨɹɳɟɟ ɜɪɟɦɹ ɢɡ 
ɧɚɩɪɚɜɥɟɧɢɹ «ɝɚɡ ɢɡ ɫɥɚɧɰɟɜ» ɬɪɚɧɫɮɨɪɦɢɪɨɜɚɥɚɫɶ ɜ «ɧɟɮɬɶ ɢɡ ɫɥɚɧɰɟɜ». ɉɪɢɱɢɧɨɣ ɬɨɦɭ ɫɬɚɥɚ ɮɨɪɦɚɰɢɹ 
Ȼɚɤɤɟɧ, ɬɟɯɧɨɥɨɝɢɱɟɫɤɢɟ ɭɫɩɟɯɢ ɩɪɢ ɪɚɡɪɚɛɨɬɤɟ ɤɨɬɨɪɨɣ ɫɭɳɟɫɬɜɟɧɧɨ ɩɨɜɵɫɢɥɢ ɧɟɮɬɹɧɨɣ ɩɨɬɟɧɰɢɚɥ ɋɒȺ. ɇɚɲ 
ɢɧɬɟɪɟɫ ɤ ɮɨɪɦɚɰɢɢ Ȼɚɤɤɟɧ ɭɫɢɥɢɜɚɟɬɫɹ ɬɟɦ ɨɛɫɬɨɹɬɟɥɶɫɬɜɨɦ, ɱɬɨ ɜ Ɂɚɩɚɞɧɨɣ ɋɢɛɢɪɢ ɪɟɝɢɨɧɚɥɶɧɨ 
ɪɚɫɩɪɨɫɬɪɚɧɟɧɚ  ɛɚɠɟɧɨɜɫɤɚɹ ɫɜɢɬɚ, ɩɨɞɩɚɞɚɸɳɚɹ ɩɨɞ ɨɩɪɟɞɟɥɟɧɢɟ «ɱɟɪɧɵɟ ɫɥɚɧɰɵ». ȼɵɹɜɥɟɧɢɟ ɪɚɡɧɨɝɨ ɪɨɞɚ 
ɚɧɚɥɨɝɢɣ ɦɟɠɞɭ ɮɨɪɦɚɰɢɟɣ Ȼɚɤɤɟɧ ɢ ɛɚɠɟɧɨɜɫɤɨɣ ɫɜɢɬɨɣ ɹɜɥɹɟɬɫɹ ɚɤɬɭɚɥɶɧɨɣ ɡɚɞɚɱɟɣ. 

ɂɫɬɨɱɧɢɤɨɦ ɞɥɹ ɧɚɩɢɫɚɧɢɹ ɧɚɫɬɨɹɳɟɣ ɫɬɚɬɶɢ ɩɨɫɥɭɠɢɥɢ ɨɩɭɛɥɢɤɨɜɚɧɧɵɟ ɦɚɬɟɪɢɚɥɵ ɩɨ ɝɟɨɥɨɝɢɢ ɢ 
ɝɟɨɮɢɡɢɤɟ ɮɨɪɦɚɰɢɢ Ȼɚɤɤɟɧ ɢ ɛɚɠɟɧɨɜɫɤɨɣ ɫɜɢɬɵ Д1-4 ɢ ɞɪ.], ɚ ɬɚɤɠɟ ɫɨɛɫɬɜɟɧɧɵɟ ɢɫɫɥɟɞɨɜɚɧɢɹ ɪɟɡɭɥɶɬɚɬɨɜ  
ɝɟɨɮɢɡɢɱɟɫɤɢɯ ɢɫɫɥɟɞɨɜɚɧɢɣ ɫɤɜɚɠɢɧ (Ƚɂɋ) ɧɚ ɦɟɫɬɨɪɨɠɞɟɧɢɹɯ Ɂɚɩɚɞɧɨɣ ɋɢɛɢɪɢ. 

Ɏɨɪɦɚɰɢɹ Ȼɚɤɤɟɧ ɜɯɨɞɢɬ ɜ ɫɨɫɬɚɜ ɧɟɮɬɟɝɚɡɨɜɨɝɨ ɛɚɫɫɟɣɧɚ Williston ɢ ɡɚɧɢɦɚɟɬ ɛɨɥɟɟ η00 ɬɵɫɹɱ ɤɦ2 
ɬɟɪɪɢɬɨɪɢɢ ɋɒȺ ɢ Ʉɚɧɚɞɵ. ɗɬɨ ɛɨɝɚɬɚɹ ɭɝɥɟɜɨɞɨɪɨɞɚɦɢ ɧɟɮɬɟɦɚɬɟɪɢɧɫɤɚɹ ɩɨɪɨɞɚ, ɤɨɬɨɪɚɹ ɹɜɥɹɟɬɫɹ 
ɢɫɬɨɱɧɢɤɨɦ ɧɟɮɬɢ ɜ ɨɤɪɭɠɚɸɳɢɯ ɤɨɥɥɟɤɬɨɪɚɯ (Ⱦɠ. ɇɨɪɞɤɜɢɫɬ, 1ληγ).  ȼɨɡɪɚɫɬ ɮɨɪɦɚɰɢɢ Ȼɚɤɤɟɧ – ɜɟɪɯɧɢɣ 
ɞɟɜɨɧ – ɧɢɠɧɢɣ ɤɚɪɛɨɧ. ȼ ɫɨɫɬɚɜ ɮɨɪɦɚɰɢɢ Ȼɚɤɤɟɧ ɜɤɥɸɱɚɸɬ ɬɪɢ ɥɢɬɨɥɨɝɨ-ɫɬɪɚɬɢɝɪɚɮɢɱɟɫɤɢɟ ɟɞɢɧɢɰɵ Д1, 2]: 

ȼɟɪɯɧɢɣ Ȼɚɤɤɟɧ (ɫɥɚɧɰɟɜɚɹ ɱɚɫɬɶ) – ɧɟɬɪɚɞɢɰɢɨɧɧɵɣ ɤɨɥɥɟɤɬɨɪ ɢ ɧɟɮɬɟɦɚɬɟɪɢɧɫɤɚɹ ɩɨɪɨɞɚ. ɗɬɨ 
ɫɥɚɧɟɰ ɫ ɜɵɫɨɤɢɦ ɫɨɞɟɪɠɚɧɢɟɦ  ɨɪɝɚɧɢɱɟɫɤɨɝɨ ɜɟɳɟɫɬɜɚ  (Ɉȼ) - ɜ ɫɪɟɞɧɟɦ 11%, ɚ ɬɚɤɠɟ  ɤɪɟɦɧɢɹ. ɋɪɟɞɧɹɹ 
ɦɨɳɧɨɫɬɶ – 8 ɦ (ɞɨ βθ ɦ)ν 

 

Ɋɢɫ. 1. Ɋɟɡɭɥɶɬɚɬɵ Ƚɂɋ ɩɨ ɨɞɧɨɦɭ ɢɡ ɪɚɡɪɟɡɨɜ ɮɨɪɦɚɰɢɢ Ȼɚɤɤɟɧ. 
ɉɪɢɜɟɞɟɧɵ ɝɪɚɮɢɤɢ ɟɫɬɟɫɬɜɟɧɧɨɣ ɪɚɞɢɨɚɤɬɢɜɧɨɫɬɢ (ɩɨ ɪɟɡɭɥɶɬɚɬɚɦ ɝɚɦɦɚ-ɤɚɪɨɬɚɠɚ GK), ɫɤɨɪɨɫɬɟɣ 

ɩɪɨɞɨɥɶɧɵɯ  ɢ ɩɨɩɟɪɟɱɧɵɯ ɭɩɪɭɝɢɯ ɜɨɥɧ (Vp, Vs), ɩɥɨɬɧɨɫɬɢ (ɩɨ ɪɟɡɭɥɶɬɚɬɚɦ ɩɥɨɬɧɨɫɬɧɨɝɨ ȽȽɄɩ) 

 


